

「萬物皆可拆」26歲女生創業兩載年入300萬

# 裝裱廢手機 留住舊時光

穿上工作圍裙，林西拿着一個專用工具將手機裏的小零件一一拆解下來，她面前是一張草稿紙，這些手機零部件將被重新組合設計，裝裱成藝術品，幫助主人留住對舊時光的美好回憶。「手機裝裱師」、「95後女孩」、「年入300萬」……越來越多的標籤貼在她的身上。

大公報記者 丁春麗、胡臥龍濰坊報道

在山東濰坊的小西設計所，林西推門而入，一襲白衣，長相甜美，令所有人眼前一亮。「目前訂單排到三個月後了，今年營收應該能突破500萬元（人民幣）。」北京女孩林西今年26歲，是一名手機裝裱師，2020年10月開始在濰坊創業，公司從最初的1人發展到現在的20多人。

## 拆解一部手機收費千元

對於自己的職業，相比「手機入殼師」，林西更喜歡「解構藝術裝裱師」這個稱謂。「萬物皆可拆，萬物皆可裱」，林西的裝裱業務其實已從最初的手機擴展到各種各樣的物件：電腦、遊戲機、大疆無人機、挖比特幣的礦機、相機、軍功章、熱水器……這些舊物的主人希望林西將它拆解、裝裱，給自己留下紀念。

拆解，清洗，先將拆解的零件隨機擺成「初稿」。林西在裝裱設計前都會仔細了解每款機型背後的歷史，例如上市時間、芯片類型、研發歷程等信息，她把這些以簡介的方式備註在零件旁邊。再在電腦上畫出零件、LOGO、文字以及具體的細節，把設計稿交由客戶確認，打印，選擇裝裱工藝，加上木框，快遞給給

客戶……林西把整個裝裱過程向記者娓娓道

來。一部普通手機用時約3-5天，裝裱費用800-1000元。筆記本、台式機、單反相機、手錶等零件較多的物件用時從10天到30天不等，費用也從1000元到幾千元、幾萬元。

每次收到舊物後，林西都習慣詢問客戶有沒有特別的故事，這些故事將成為她設計作品的靈感來源。林西感慨地說，每一個物件背後都有着屬於主人的故事，它們承載着許多人的情感。

## 亡妻遺物變成「愛情樹」

去年，林西接到了一個手錶拆解的訂單，客戶同時還寄來了一枚鑽戒。這塊手錶是客戶的妻子在結婚時送給他的，7年後，妻子病重離開了人世。客戶找到林西，想讓她把這塊手錶和自己送給妻子的鑽戒放在一起。

林西設計了一棵「愛情樹」，手錶的零件路線層層疊加，最終匯合在了終點，終點則是象徵着兩人美好愛情的戒指。

「聽到很多客戶感人的故事，設計的作品也得到了他們的好評，我感覺自己的工作還是很有意義的。」林西坦承，這個職業拓寬了自己的人生維度。

林西最得意的作品是iPhone和iPad整個系列的裝裱，從蘋果初代到

▶林西正在工作中。

iPhone13 pro max，覆蓋得非常全面。去年12月，內地著名商業諮詢顧問、潤米諮詢創始人、小米忠實粉絲劉潤找到林西，希望將小米手機1-4系列做裝裱設計。劉潤將林西裝裱的作品掛在了家裏，還要來了雷軍的親筆簽名。

今年10月，劉潤在年度演講《進化的力量》中提到了林西。他說，在充滿不確定性的2022，林西沒有在「熟悉」的世界裏找安全感，而是到「未知」的世界裏找新機會，靠「手機裝裱師」這個創造性的新職業，年收入幾百萬。林西也引來更多的「圈外人」的關注。



▲林西和自己製作的舊手機裝飾品。

## 視頻講解拆手機 收穫300萬粉絲

【大公報訊】記者丁春麗、胡臥龍濰坊報道：「又會唱歌，又會拆手機」、「掌握了流量密碼」……林西社交媒体裏一條介紹諾基亞6600手機拆解作品的視頻下面有3.8萬個點讚，1700多條評論，如今的林西，全網已擁有近300萬粉絲。

而在2017年，林西還是北京外國語大學的學生，攻讀土耳其語和國際新聞與傳播兩個專業。上課之餘，林西兼職做唱跳博主。林西趕上了短視頻的巨大風口，短短幾個月就收穫了幾十萬粉絲，也賺到了第一桶金。靠着第一桶金，林西於2019年春天遠赴英國倫敦留學。也正是在此間，林西逛了無數的博物館，也接觸到了國

外的裝裱藝術。給林西留下印象最深的是電燈結構的展覽，大小各異的零件被裝裱在相框內，發着熒黃色的燈光。「原來數碼零件也可以變成發光的藝術畫，電子垃圾是不是也可以呢？」

林西回國後選擇去濰坊投奔朋友創業。「用過的手機不要丟，讓我幫你稍加設計一下。」抱着試一試的態度，林西在抖音上發布了第一條手機拆解視頻。這條視頻引起了很大反響，也帶來了兩百多個訂單，林西陸續用了半年的時間才將它們全部交付。

林西把自己的裝裱作品拍成短視頻，講述着一個個關於電子產品的溫情故事。除了做拆解裝裱，林西還做數碼評測，有時候還會直播帶貨，帶貨銷售額最多的一個月達到30萬元。

### 改造舊手機 發揮餘熱

防盜警報器  
自製手機防盜報警器系統  
由紅外探測器、手機號碼確認電路及撥號電路組成。將手機號碼存入到被改造的手機中，當家中有壞人進入或者車子被開動時，系統就會實時撥打輸入的電話號碼，提醒你採取防範措施。

### 萬物皆可拆 萬物皆可裱



## 獨特訂單 裝裱爺爺的「榮耀」

【大公報訊】記者丁春麗、胡臥龍濰坊報道：林西帶記者參觀工作室，手機、iPad、CD、遊戲機……桌上、牆上隨處可見她的拆解作品。林西說，現在訂單還增加了很多不能拆的物件，例如勳章、證書、絲巾、衣服等。相比手機拆解裝裱，林西認為實物裝裱更有市場潛力，目前實物裝裱也佔據其業務的三成。

林西裝裱過一些獨特的「榮耀」。此前，一個男孩找到林西，他寄來爺爺工作的證件和所獲得的榮譽證書，這些都是爺爺的遺物。他希望林西將爺爺的這些榮譽裝裱起來，以此紀念爺爺。「不能拆解的物件我們就做成了嵌套工藝。」林西說，她也是一邊做一邊摸索，最初的作品都很簡陋，也是逐漸在擴充一些元素，字體的顏色、文字和LOGO的大小都在不斷的變化。同時，裝裱工藝也在不斷的提升，也有嵌

套、嵌套、3D、鍍錫、鍍金等工藝。

除了用戶訂單，企業訂單也在逐漸增多。一家廠商將最新款的熱水器寄過來，他請林西將其拆解成產品的講解圖，便於客戶直觀挑選。高爾夫定製公司、電子元器件公司、遊戲公司、玩具公司也紛至沓來，林西又開闢了企業級客戶的新市場。林西以其獨特的遠見和果敢，在新賽道上加速奔跑。



▲一位客戶用自己爺爺的勳章和證件定製了這份特殊的裝飾品。

## 烏魯木齊高樓失火十死 設專組調查

【大公報訊】綜合中新社、澎湃新聞報道：11月24日19時49分許，烏魯木齊市天山區吉祥苑小區一高層住宅樓發生火災，造成10人死亡、9人受傷。

## 網傳圖片為惡意拼接

接到報警後，烏魯木齊市消防救援支隊及時趕赴現場處置，急救、應急、公安等力量迅速到現場開展救援行動。新疆維吾爾自治區黨委、政府主要領導和烏魯木齊市委、市政府主

要負責人立即趕赴現場指揮處置工作。22時35分許，現場明火被撲滅。傷者均因吸入有毒煙氣緊急送往醫院救治，10人經搶救無效死亡；9人為中度吸入性肺損傷，生命體徵平穩，無生命危險。另悉，吉祥苑小區為新冠肺炎疫情低風險區，居民可下樓活動。起火部位在高層住宅樓15層，火勢蔓延至17層，煙氣擴散至21層。經現場勘查和當事人陳述，初步確定火災因家庭臥室插線板着火引發。

11月25日，新疆烏魯木齊市人民

政府新聞辦公室召開新聞發布會，介紹「11·24」火災事故有關情況。

發布會上，烏魯木齊市長表示，深感痛心，再次代表市委市政府向遇難者表示沉痛哀悼，向遇難者家屬、傷員及親屬表示問候，向全市人民表示歉意。已經成立聯合調查組，將依法依規嚴肅追責，絕不姑息。烏魯木齊市天山區區長表示，十分痛心，無比自責。小區不存在鐵絲捆綁問題，樓棟所有住戶門單元門均未封閉，網傳圖片為惡意拼接。

## 京連續5日新增破千 加快建方艙

【大公報訊】記者張帥北京報道：據北京市疾控中心11月25日通報，當日0時至15時，北京新增本土新冠肺炎病毒感染者1119例。據悉，自11月21日以來，北京單日新增新冠感染者數量已連續5天超過一千例，其中11月24日全天新增424例本土確診病例、1436例本土無症狀感染者，感染人數合計逾1800例，創疫情爆發以來新高。根據疫情防控需要，北京將進一步加快集中隔離場所和方艙醫院儲備和建設。

北京市疾控中心副主任劉曉峰提

示，外賣、快遞、維修、保潔、餐飲等從業人員流動性大，行業、單位要加強人員閉環管理，減少工作區域交叉，按規定頻次進行常態化核酸檢測，督促員工做好戴口罩、勤洗手、保持安全社交距離等個人防護。外出購物、接收快遞外賣時要戴好口罩，盡量選擇無接觸支付或交接，保持安全社交距離，及時做好手衛生。

為集中隔離治療無症狀感染者和輕症患者，北京近日已投入使用新國展臨時方艙醫院和延慶區方艙醫院。